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Neben einem handbeschriebenen A4 Blatt mit Notizen sind keine weiteren Hilfsmittel zugelassen. Ins-
besondere sind keine Taschenrechner und keine Handys zugelassen!

Die Losungen sind in Reinschrift auf A4 Bldttern abzugeben. Jedes Blatt muss mit Threm Namen und
Threr Matrikelnummer beschriftet sein. Mit Bleistift geschriebene Klausuren koénnen nicht gewertet
werden.

Geben Sie immer eine kurze Begriindung und/oder den vollstindigen Rechenweg an. Ohne Bezug
Threr Antwort zur Aufgabe gibt es keine Punkte. ,Nach dem Satz in der Vorlesung / im Tutorium / im
Skript“ gilt nicht als Begriindung. Der entsprechende Satz muss zitiert werden und es muss begriindet
werden, warum der Satz in der gegebenen Aufgabe angewendet werden kann.

Die Bearbeitungszeit betrigt 90 Minuten.

Die Gesamtklausur ist mit 30 von 60 Punkten bestanden, wenn in jedem der beiden Teile der Klausur
mindestens 10 von 30 Punkten erreicht werden.

Rechenteil Versténdnisteil

1 2 3 Y 4 ) 6 by




Ohne Begriindung und/oder vollstiindigen Rechenweg gibt es keinen Punkt.

Rechenteil:

1. Aufgabe 12 Punkte

Berechnen Sie:
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xe~* dx mithilfe von partieller Integration.
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m% dx mithilfe einer Partialbruchzerlegung.
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2. Aufgabe 10 Punkte

Gegeben sei die Funktion f: R — R mit f(z) = e *.

(a) Berechnen Sie das Taylorpolynom 3. Grades von f um den Entwicklungspunkt ag = 0.

(b) Zeigen Sie, dass fiir das Restglied Ry(z) und z € [—1,1] die Abschiitzung |Ry(z)| < % gilt.
(Hinweis: Benutzen Sie dafiir e < 3.)

3. Aufgabe 8 Punkte
Es sei f : R — R die durch f(x) = |z|, © € [—m, 7] definierte 2r-periodische Funktion. Berechnen Sie
die zu f gehorenden Fourierkoeffizienten.

Verstandnisteil:

4. Aufgabe 10 Punkte

(a) Zeigen Sie mit vollstéindiger Induktion, dass fiir alle n € N gilt:
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(b) Benutzen Sie Teilaufgabe (a), um den Grenzwert der Folge

(1) (2" k-1
bnsm<n) " Z ok

k=0

zu bestimmen.

5. Aufgabe 12 Punkte

Sei f: R — R gegeben durch:
. 22 cos %7 x#0
0, =0

(a) Untersuchen Sie f auf Stetigkeit.
(b) Untersuchen Sie f auf Differenzierbarkeit.

6. Aufgabe 8 Punkte
20 = 2 +1 ist eine Losung der komplexen Gleichung z* = —7 + 241.

(a) Wieviele Losungen z € C besitzt die obige Gleichung? Begriinden Sie ihre Antwort.

(b) Bestimmen Sie die weiteren Losungen der obigen Gleichung.




